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¡El planeta está en fuego!

El colapso de la ecología golpea especialmente a los jóvenes 

El Secretario General de las Naciones Unidas/ONU, António Guterres expresó el 28 de febrero de 2022 en la presentación del informe del Grupo Intergubernamental de Expertos sobre el Cambio Climático/IPPC: 

"He visto muchos informes científicos en mi vida, pero ninguno como éste [...] Casi la mitad de la humanidad vive en la zona de peligro - ahora. Para muchos ecosistemas ya no hay marcha atrás - ahora. La contaminación sin control por el carbono nos lleva[...] en una marcha forzada hacia la ruina - ahora. Los hechos son innegables".

 ¡En vez de salvar el clima, el armamento y la guerra!

Pero el dramático grito de alarma de las NN.UU. una vez más cayó en saco roto. Al contrario, tenemos que experimentar lo inconcebible: Después de decenas de miles de protestas con millones y millones de participantes en todo el mundo y 26 cumbres mundiales sobre el clima, esperábamos como comunidad mundial en un esfuerzo común y con determinación poder salvar por fin el clima y la ecología del planeta. En cambio, se aprovecha de la guerra contra Ucrania iniciada por Rusia el 24 de febrero de 2022, a la que hay que poner fin inmediatamente, para decidir programas de armamento récord en el mundo entero, para realizar aún más maniobras a gran escala y para intensificar los enfrentamientos militares en todos los rincones del mundo. Incluyendo el riesgo de una guerra mundial nuclear. 

Como parte del movimiento Fridays For Future, basado en la generación joven, desde 2019 los jóvenes del mundo entero entran una y otra vez en huelga escolar por su futuro. A su lado, millones de adultos. Luisa Neubauer, de 25 años en ese momento, en 2021 calificó el devastador desarrollo como un "¡fraude a todos los jóvenes del mundo!" 

Greta Thunberg planteó la pregunta en la sede de las NN.UU. en Nueva York en 2019: "¿Cómo se atreve a robar mis sueños y mi infancia con sus palabras vacías?" 

Se está robando el futuro a los jóvenes

El Planeta Azul está en fuego. Un aumento de la temperatura de 1,5 grados o más es inevitable. Los primeros irreversibles puntos de inflexión físicos del desarrollo ecológico y climático amenazan a caer o ya han caído. Casas destruidas, paisajes devastados, regiones costeras inundadas, ciudades que se hunden, falta de alimentos, gente desesperada, guerras crecientes, cantidades masivas de refugiados y decenas de miles de muertos. 

El futuro será devastador. Especialmente para los jóvenes. Sobre todo en los países pobres del Sur Global. Sólo en el África subsahariana, 1,4 millones de jóvenes sufrirán discapacidades físicas y mentales hasta 2050 debido a la desnutrición.

Los poseedores de las mayores consorcios han llevado al planeta al borde de la guerra mundial, de la catástrofe ecológica y social y lo han hecho inhabitable. Han obtenido sus ganancias a costa de las personas y del medio ambiente. No les importan los derechos de las personas. Están robando a los jóvenes su futuro. Afirman no ver ningún futuro para el planeta Tierra y recomiendan cínicamente la huida al universo. 

¡Pónganse serio con el cambio de sistema!

"La justicia no nos la dan los jefes de Estado y de Gobierno ni las empresas", fue el llamamiento de la alianza que organizó protestas masivas en la 26ª Cumbre Mundial del Clima en noviembre de 2021. Desde 1965, las 20 mayores empresas de combustibles fósiles han provocado aproximadamente un tercio de las emisiones de gases invernaderos del mundo. Siempre atendido con respeto por los gobiernos. En favor de las ganancias, la política abandona sin escrúpulos a los jóvenes.

La fundación ethecon exige: Eliminación inmediata de todas las formas de energía perjudiciales para el clima. Cambio inmediato a las energías renovables. No al lavado verde de la energía nuclear y del gas. Ningún dinero para una carrera armamentística mundial. Todo el dinero para la paz, la justicia social y las medidas inmediatas para salvar la ecología del planeta. Apoyo sin reservas a los jóvenes en su lucha por salvar el clima.

Tenemos que cambiar el orden social. De la ganancia personal hacia una economía en la que las personas y el medio ambiente estén realmente por encima de la ganancia. La primacía de la ganancia debe estar reemplazada por la primacía de la solidaridad y de la filantropía. Las empresas con producción perjudicial para el medio ambiente deben estar puestas inmediatamente bajo control democrático. 

"El capitalismo muestra muy claramente que no es capaz de resolver los problemas más urgentes de la época y que por lo tanto, la sociedad necesita un cambio de rumbo", escribe el donante de ethecon, el danés Anders Bjerre Mikkelsen, en el folleto sobre el clima de la Fundación ethecon.
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