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Conseil d'administration et curatorium

La planète brûle!

L'effondrement de l'écologie touche surtout les jeunes 

Le secrétaire général des Nations unies/ONU, António Guterres, s'est exprimé le 28 février 2022 lors de la présentation du rapport du groupe d'experts intergouvernemental sur l'évolution du climat/IPPC : 

"J'ai vu beaucoup de rapports scientifiques dans ma vie, mais aucun comme celui-ci [...] Près de la moitié de l'humanité vit dans la zone de danger - maintenant. Pour de nombreux écosystèmes, il n'y a pas de retour en arrière possible – maintenant. La pollution incontrôlée par le carbone conduit [...] à une marche forcée vers la destruction - maintenant. Les faits sont indéniables".

Au lieu de sauver le climat, l'armement et la guerre!

Mais le cri d'alarme dramatique de l'ONU a une fois de plus été étouffé. Au contraire, nous devons vivre l'inconcevable : Après des dizaines de milliers de manifestations rassemblant des millions et des millions de participants dans le monde entier et 26 sommets mondiaux sur le climat, nous espérions enfin pouvoir sauver le climat et l'écologie de la planète en tant que communauté mondiale dans un effort commun et déterminé. Au lieu de cela, la guerre contre l'Ukraine lancée par la Russie le 24 février 2022, qui doit cesser immédiatement, est l'occasion de décider des programmes d'armement record dans le monde entier, d'organiser encore plus de grandes manœuvres et d'intensifier les confrontations militaires dans tous les coins et recoins du monde. Y compris le risque d'une guerre mondiale nucléaire. 

Dans le cadre du mouvement Fridays For Future, porté par la jeune génération, des jeunes du monde entier font régulièrement la grève de l'école depuis 2019 pour défendre leur avenir. À leurs côtés, des millions d'adultes. Luisa Neubauer, alors âgée de 25 ans, a qualifié l'évolution dévastatrice de 2021 de "tromperie envers tous les jeunes du monde !" 

En 2019, au siège de l'ONU à New York, Greta Thunberg a posé la question suivante : "Comment osez-vous voler mes rêves et mon enfance avec vos paroles creuses ?" 

La jeunesse se fait voler son avenir

La planète bleue brûle. Une augmentation de la température de 1,5 degré et plus ne peut plus être stoppée. Les premiers points de basculement physiques irrécupérables de l'évolution écologique et climatique menacent de tomber ou sont déjà tombés. Des maisons détruites, des paysages dévastés, des régions côtières inondées, des villes englouties, un manque de nourriture, des gens désespérés, des guerres de plus en plus nombreuses, un nombre massif de réfugiés et des dizaines de milliers de morts. 

L'avenir sera désastreux. En particulier pour les jeunes. Surtout dans les pays pauvres du Sud. Ainsi, en Afrique subsaharienne, 1,4 million de jeunes seront physiquement et mentalement limités dans leurs capacités d'ici 2050 en raison de la malnutrition.

Les propriétaires des plus grandes entreprises ont poussé la planète au bord de la guerre mondiale, de la catastrophe écologique et sociale et l'ont rendue inhabitable. Ils ont réalisé leurs profits au détriment de l'homme et de l'environnement. Ils ne se soucient pas des droits de l'homme. Ils volent l'avenir des jeunes. Ils déclarent ne plus voir d'avenir pour la planète Terre et recommandent cyniquement la fuite dans l'espace. 

Prendre au sérieux le changement de système!

"La justice ne nous est pas donnée cadeau par les chefs d'Etat ou de gouvernement ou par les entreprises", disait l'appel de l'alliance qui a organisé des manifestations de masse en novembre 2021 pour le 26e sommet mondial sur le climat. Depuis 1965, les 20 plus grandes entreprises de combustibles fossiles sont à l'origine d'environ un tiers des émissions mondiales de gaz à effet de serre. Toujours servies avec complaisance par les gouvernements respectifs. Au profit des profits, la politique abandonne sans scrupule la jeunesse.

La fondation ethecon exige : L'abandon immédiat de toutes les formes d'énergie nuisibles au climat ! Passage immédiat aux énergies respectueuses de l'environnement ! Pas de greenwashing nucléaire et gazier! Pas d'argent pour une course mondiale à l'armement! Tout l'argent pour la paix, la justice sociale et des mesures immédiates pour sauver l'écologie de la planète. Soutenir sans réserve les jeunes dans leurs luttes pour sauver le climat.

L'ordre social doit être transformé. Laissons tomber l'avantage personnel  en faveur d'une économie dans laquelle l'homme et l'environnement passent réellement avant le profit. La primauté du profit doit être remplacée par la primauté de la solidarité et de l'amitié entre les peuples. Les groupes dont la production nuit à l'environnement doivent être immédiatement placés sous contrôle démocratique. 

"Le capitalisme montre très clairement qu'il n'est pas capable de résoudre les problèmes les plus urgents de notre époque et que la société a donc besoin d'un renversement", écrit le donateur d'ethecon, Anders Bjerre Mikkelsen du Danemark, dans la brochure sur le climat de la fondation ethecon.

Berlin, le 20 mars 2022

